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Анотація. У статті окреслено шляхи, педагогічні умови підготовки керівни-
ків закладів позашкільної освіти до створення позитивного професійного іміджу з 
використанням індивідуальної освітньої траєкторії, структурні компоненти про-
фесійного іміджу керівника закладу позашкільної освіти та структуру його готов-
ності до означеної діяльності.
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Abstract. The article outlines the ways, pedagogical conditions for training managers 
of extracurricular education institutions to create a positive professional image using an 
individual educational trajectory, structural components of the professional image of the 
manager of an extracurricular education institution, and the structure of his readiness for 
the specifi ed activity.
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Постановка проблеми, її актуальність. Роль індивідуальної освітньої 
траєкторії керівника закладу позашкільної освіти у побудові власного іміджу є 
актуальною, адже дедалі більшого значення у сучасних умовах набуває його 
здатність до самовдосконалення, підвищення рівня фахової майстерності, по-
будови професійного іміджу, який створює і репрезентує імідж усього закладу 
позашкільної освіти. Позашкільні заклади є потужними центрами соціалізації 
та мають можливість залучати вихованців до загальнолюдських, національ-
них та європейських цінностей. В умовах реформи освіти особливо важливим 
є впровадження педоцентричного та аксіологічного підходів, які зміщують ак-
цент із суто знаннєвої підготовки на виховання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що деякі аспекти ролі 
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індивідуальної освітньої траєкторії керівника закладу позашкільної освіти у 
побудові власного іміджу вже досліджувалися у вітчизняній науці. Пробле-
ма створення чи конструювання іміджу (іміджування) почала цікавити науко-
ву громадськість Європі й США, починаючи із другої половини ХХ століття 
(Б. Андерсон, П. Берд, Л. Браун, Д. Бурстін, С. Вільямс, М. Вудкок, Дж. Груніг, 
Ф. Девіс, Дж. Джеймс, Х. Мамзер, Л. Робертс, М. Спіллейн, Дж. Ягер та ін.), а 
з кінця ХХ століття і в Україні. Однак, проблема складників ролі індивідуальної 
освітньої траєкторії керівника закладу позашкільної освіти у побудові власно-
го іміджу залишається малодослідженою. 

Мета статті – окреслити шляхи, педагогічні умови підготовки керівників за-
кладів позашкільної освіти до створення позитивного професійного іміджу з 
використанням індивідуальної освітньої траєкторії.

Завдання роботи полягають у виявленні структурних компонентів профе-
сійного іміджу керівника закладу позашкільної освіти та структури його готов-
ності до професійної діяльності на основі реалізації індивідуальної освітньої 
траєкторії.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сутність ключового понят-
тя дослідження «професійний імідж керівника закладу позашкільної освіти» 
визначимо так: якісна характеристика особистості керівника закладу позаш-
кільної освіти, що сприяє прояві в нього особистісних якостей, внутрішніх 
установок, життєвих позицій, знань і професіоналізму, зважаючи на зовніш-
ні виразники (зовнішній вигляд, поведінку, особливості вербального і невер-
бального спілкування, специфіку оформлення створеного ним середовища), 
які суттєво впливають на організацію міжособистісних взаємин і реалізацію 
професійних функцій керівника закладу позашкільної освіти [1, с. 145–150; 2, 
с. 34–38; 3, с. 226–229; 4, с. 140–144].

Структурними компонентами індивідуальної освітньої траєкторії (ІОТ) ке-
рівника закладу позашкільної освіти у побудові власного іміджу є: а) візуаль-
ний – зовнішній вигляд, невербальні засоби комунікації, предметне середо-
вище керівника закладу позашкілля; б) аудіальний – володіння технікою та 
комунікативними якостями мовлення, ораторським мистецтвом; в) професій-
ний – ІОТ керівника закладу позашкілля, якість його праці, досвід, репутація, 
вміння удосконалюватися; г) внутрішній – педагогічна спрямованість, психіч-
не, психологічне, соціальне, духовне здоров’я; особистісно-професійні якості 
керівника закладу позашкілля [1, с. 145–150].

ІОТ керівника закладу позашкільної освіти у побудові власного іміджу ви-
значаємо як його, що передбачає опанування знаннями, уміннями і навичками 
із педагогічної іміджології, які ґрунтуються на знаннях педагогіки, психології, 
методики позашкілля, педагогічної майстерності, етики і психології педагогіч-
ного спілкування, фахових уміннях керівника закладу позашкілля, та можли-
вість їх застосування в реальних умовах [1, с. 145–150; 3, с. 226–229].

ІОТ керівника закладу позашкільної освіти у побудові власного іміджу є 
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професійно-особистісним утворенням, який поєднує його спрямованість, осо-
бистісно-професійні якості, психолого-педагогічні, методичні знання, уміння й 
навички у сфері педагогічного іміджотворення, які необхідні для здійснення 
ним професійних функцій, успішної взаємодії з усіма учасниками освітнього 
процесу, створенні і репрезентації особистого професійного іміджу. 

На основі аналізу праць, пов’язаних із професійною підготовкою керівників 
закладів позашкілля, розкрито сутність ІОТ керівника закладу позашкільної 
освіти у побудові власного іміджу. Ця підготовка передбачає його ознайомлен-
ня з науковими основами, специфікою професії керівника закладу позашкіл-
ля, розвиток системи професійних знань, умінь, навичок, професійно значу-
щих якостей, розвиток основ педагогічної майстерності, які є підґрунтям ІОТ 
керівника закладу позашкільної освіти у побудові власного іміджу [2, с. 34–38; 
3, с. 226–229].

У структурі ІОТ керівника закладу позашкільної освіти у побудові власного 
іміджу виокремлюємо компоненти: мотиваційний; когнітивний; операційний: 
а) мотиваційний компонент передбачає наявність у керівника закладу по-
зашкілля педагогічної спрямованості та необхідних для цієї професії особи-
стісно-професійних якостей; б) когнітивний компонент ІОТ керівника закладу 
позашкільної освіти у побудові власного іміджу характеризується сформова-
ністю системи професійних знань (із психології, педагогіки, фахової методики, 
педагогічної іміджології); в) операційний компонент передбачає вміння керів-
ника закладу позашкілля рекламувати себе, взаємодіяти з різними учасника-
ми освітнього процесу, правильно добирати і використовувати необхідні за-
соби демонстрування власного професійного іміджу, здатність до рефлексії, 
адекватного оцінювання свого іміджу [1, с. 145–150; 3, с. 226–229]. 

Із метою оцінювання рівнів сформованості ІОТ керівника закладу позаш-
кільної освіти у побудові власного іміджу розроблено й обґрунтовано від-
повідні компонентам показники: а) показниками мотиваційного критерію є: 
сформованість професійних мотивів, потреб, інтересів, ціннісних орієнтацій, 
наявність ідеалу керівника закладу позашкілля та адекватних йому особистіс-
но-професійних якостей, мотивація до створення професійного іміджу керів-
ника закладу позашкілля, потреба у професійному саморозвитку, самовдо-
сконаленні, підтриманні професійного іміджу керівника закладу позашкілля; 
б) показниками когнітивного критерію є: наявність знань педагогіки, психології, 
методики викладання, основ педагогічної майстерності, іміджології професі-
онала, технологій побудови, розвитку і коригування професійного іміджу ке-
рівника закладу позашкілля; в) показниками операційного критерію є: вміння 
аналізувати й оцінювати складники свого професійного іміджу як керівника, 
опрацьовувати інформацію, коригувати власний імідж як керівника закладу 
позашкілля, адаптувати інформацію згідно рівня ІОТ, створювати рекламу про 
себе і рекламувати себе як керівника і професіонала, добирати засоби демон-
стрування і підтримання професійного іміджу в ситуаціях взаємодії з різними 
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учасниками освітнього процесу згідно сучасних вимог до керівника закладу 
позашкілля [1, с. 145–150; 2, с. 34–38; 3, с. 226–229]. 

Керівник закладу позашкільної освіти будує власний імідж лідер, керуючись 
ІОТ, має скласти програму власного професійного росту, що дозволить «пере-
стрибнути через прірву» (термінологія науковців Силіконової долини), стати 
новатором, ентузіастом у своїй галузі, подолати «бар’єр страху» на шляху до 
майбутнього. Стати лідером сьогодні допоможе освіта, яка поєднує цифровий 
світ комп’ютерних мереж з найбільш дивним «комп’ютером» – мозком людини 
[5, с. 29–30; 6, с. 6–8].

Педагогічними умовами, що забезпечують побудову власного іміджу керів-
ника закладу позашкільної освіти за ІОТ, визначено: 1) забезпечення пози-
тивної мотивації; 2) створення сприятливого освітнього середовища для ви-
роблення в керівників умінь і навичок іміджотворчої діяльності; 3) реалізація 
керівниками закладів позашкілля знань і вмінь у практиці іміджотворення.

Висновки. Отже, комплексне використання спектру традиційних та інно-
ваційних методів навчання (активних й інтерактивних) сприяє формуванню в 
керівників закладів позашкілля на основі ІОТ мотивації до побудови власного 
образу професіонала, знань про професійний імідж керівника закладу позаш-
кілля, способи його проєктування, конструювання, розвитку, удосконалення і 
коригування, вироблення належних умінь і навичок іміджотворчої діяльності, 
оновлення власного професійного іміджу. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі визначаємо як роз-
виток власного іміджу керівника закладу позашкілля, розвиток готовності ке-
рівників закладів позашкілля до використання в професійній діяльності знань 
із педагогічної іміджології в умовах неперервної освіти, підготовку керівників 
закладів позашкілля на основі ІОТ до створення іміджу закладу освіти.
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